

О П И С А Н И Е О Т Р А Д А
К А С П И Й С К А Г О М О Р Я
и чиненыхъ на ономъ российскихъ
ЗАВОЕВАНИЙ ,
яко часть истории
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
ПЕТРА ВЕЛИКАГО ,

трудами

Тайного Совѣтника , Губернатора Си-
бири и Ордена святаго Александра
Кавалера ,

ФЕДОРА ИВАНОВИЧА СОЙМОНОВА ,

выбранное изъ журнала Его Превосходише-
ства , въ бышность его службы морскимъ
Офицеромъ ,

и съ внесенными , гдѣ потребно было , до-
полненіями

Академіи Наукъ Конференцъ -Секретаря , Профессора
Исторіи и Исторіографа ,

Г. Ф. МИЛЛЕРА .



БЪ САНКТИТЕРВУРГЪ
при Императорской Академіи Наукъ
1763 года.

କାନ୍ତିରେ କାନ୍ତିରେ କାନ୍ତିରେ କାନ୍ତିରେ * କାନ୍ତିରେ କାନ୍ତିରେ କାନ୍ତିରେ

1

О ПРЕЖДЕЧИНЕННЫХЪ ОПЫТАХЪ И ОТКРЫТИЯХЪ.

Намѣренія нашего иѣтъ , чтобы говорить здѣсь о первыхъ спытажахъ Агли-
чанѣ , во время государствованія Царя Ивана Васильевича на Каспийскомъ морѣ учиненныхъ , ни о кораблеплаваніи Голстинскаго въ 1636 году въ Персию отправленнаго посольства , ниже о достожвальныхъ Царя Алексѣя Михайловича притоповленіяхъ , чтобы учинить исправное кораблеплаваніе по Каспийскому морю , которые уничтожены извѣстнымъ бунтовщикомъ Стенькою Разиномъ . Сіи дѣла извѣстны по Гаклуиту , Олеарію , Страусену , также изъ предисловія къ морскому регламенту . Мы приведемъ такжко то , что какіе труды прилагалъ ПЕТРЪ Великій , чтобы собрать лучшія прежнихъ извѣстія о Каспийскомъ морѣ , и о пограничныхъ онаго земляхъ ; труды , которые причислить должно къ важнѣйшимъ дѣламъ безсмертнаго сего Монарха , пошому что чинились они не для одного

A 2

шкою любопытства , но и въ томъ полезнѣи намѣреніи , чтобы границы государства своего привести въ безопасность , и показать подданнымъ своимъ но ую отрасль купеческую по разнымъ Азіатскимъ провинціямъ.

Экспедиція Черкасскаго Князя Александра Бѣлокопича ужѣ иѣкоимъ образомъ описана въ сочиненіяхъ 1760 года на Генварь мѣсяцъ стражи 21 и слѣд. ноздѣсь мы сообщимъ полнѣйшія и исправлѣйшія извѣстія , кошорыя основачы отчасти на журналѣ го- сподина Соймонова , отчасти на словесныхъ сбъявленіяхъ господина Генрала Маюра Тенхелена , которой при той же экспедиціи былъ , и на писменныхъ доказательствахъ самаго Государя Императора ПЕТРА Еелихаго. Есть ли же замѣтъ найдется недостатокъ , либо въ чёмъ погрешено , какъ то при словесныхъ извѣстіяхъ легко учиниться можетъ , или есть ли о какомъ естественномъ къ дѣлу принадлежащемъ обстоятельствѣ умолчено , то мы предаемъ оное для исправленія потомству.

Тукѣ - Караганѣ , или по Трухменскому произношенію Тулѣ Караганѣ , есть мысъ , которой съ Восточной стороны подъ 24° 44' высоты полюса нарочито далеко просирается въ Каспійское море , и съ Сѣверной стороны имѣетъ заливъ , въ которої впадаютъ рѣки Яикъ и Емба . Мѣсту

Ман-

Мангустату , гдѣ присталъ Енкинзонъ , надлежитъ бысть далѣе вверхъ по оному заливу , пошому что онъ означилъ тамошнюю высоту полюса на 45 градусовъ. Издавна Россіяне и Татара єздили изъ Астрахани компаніями на малыхъ судахъ въ Тукѣ - Караганѣ , и тамъ имѣли торги съ Трухменцами или Туркоманами . Такой Астраханской компаніи , бывшей тамъ въ 1713 году , явился знаменитый мужъ Ходжа Нифесѣ , Трухменскаго колѣна Садыра , и просилъ , чтобъ его взяли съ собою въ Астрахань , пошому , что онъ имѣетъ Россійскому Императору учинить предложения , касающіяся до великой пользы Россійского государства . Въ Астрахани жилъ тогда Персидской Князь изъ Гиляни , крещеной въ Христіанскую вѣру , коего по Россійски называли Княземъ Саманопыжъ . Онъ познакомился съ Нифесомъ , и вскорѣ такъ подружился , что Нифесѣ открылъ ему свои предложения , состоявшія въ томъ , чтобъ Государь Императоръ ПЕТРЪ Еелихаго взялъ подъ свое владѣніе страну при рѣкѣ Аму-Дарѣ , гдѣ находилось песчаное золото , въ чёмъ де ему помогать могутъ Трухменцы . А хотя устье Аму-Дары , которымъ ся рѣка прежде впадала въ Каспійское море , Усбеками и запружено , и рѣка отведена въ Аравийское море , не для чего иного , какъ дабы имъ бысть въ безопасности отъ Россіянъ ; но можно де илошину перекопать , и опять восстановить

А з

шарое .

старое течение рѣки. Самановъ, радуясь такому предложению, и надѣясь отъ того и себѣ получить прибыль, проводилъ Трухменца въ Москву и Санктпeterбургъ. При прибытіи ихъ въ столицу, прѣѣхалъ туда и Князь Гагаринъ, Губернаторъ Сибирской, съ предложеніями своими о имѣющемся въ малой Бухарѣ песочномъ золотѣ. Сіе было весною 1714 года. По слухамъ Самановъ спо-
знался съ Черкасскимъ Княземъ Александромъ Бекетичемъ, которой будучи Капитаномъ-Пушникомъ гвардии, находился въ великой у Государя ии чести. Чрезъ него были свидѣтели представлены Императору. Погол Хинин-
ского Хана (*) утверждалъ, что подлинно въ шамошихъ рѣкахъ находятся песочное золото, и притомъ учинилъ еще представление: Чтобъ Государь изволилъ при-
казать на томъ мѣстѣ, гдѣ прежде Аму-
Дарья втекала въ Каспийское море, по-
строить городъ, и оной снабдить гарнизономъ, изъ 1000 человѣкъ состоящимъ.

Но хотя что было и мало вѣроятно, чтобъ люди толь неискусные и никакихъ кшому служащихъ способовъ не имѣющіе, каковы Усбеки, были въ состояніи, удержать тече-

(*) Сей есть езъ сочиненія Усбекской Посоль-
и Чероки, котораго пребываніе въ Петербургѣ
описываетъ Ределъ въ премѣнной Россіи.
Часть I, страница 142.

ченіе такой большой рѣки, и отвесить оную въ Аравийское море; чего ради гораздо легче себѣ представить можно, что премѣнное течение рѣкъ Аму-и Сыра-Дары причинилось отъ землетрясенія, которое возвысило землю на Восточной сторонѣ Каспийскаго моря, и что отъ того произошло Аравийское море, о которомъ древніе Географы никакого извѣстія не имѣли: Но пришомже было не безизвѣстно, что дѣйствительно такая большая рѣки, какъ Оксусъ и Яксартъ, прежде впадали въ Каспийское море, также и спахъ Усбекопъ отъ Россіянъ очень казался возможнымъ; и потому заблаго разсуждено изслѣдоватъ, находящаяся ли еще слѣды прежнаго течения Аму-Дары, и можно ли надѣяться, чтобъ оное паки восстановить. Какое Великаго Императора притомъ намѣреніе было, легко угадать можно. Онъ желалъ по овладѣніи Восточного берега Каспийскаго моря доспавать песочное золото во свою землю чрезъ купечество. Также казалось, что великое его намѣреніе, открыть Россіи новую для торговъ дорогу въ Индию, чрезъ то въ дѣйствіе приведено быть можетъ. Князь Беке-
тичъ, человѣкъ молодой и бодрой, Ташар-
ской языку знающей, и бракомъ своимъ съ Княжною Голицынскими укрѣпленной къ Рос-
сийскому интересу, имѣлъ всѣ качества, кои къ произведенію такого дѣла казались потребными. Чрезъ него Трухмен-
ецид

вездъ имѣлъ доспупъ до Государя съ пред-
ставленіями своими. Онъ умѣлъ разказать
Государю пріятѣльный образомъ о погранич-
ныхъ Каспійскаго моря странахъ. И такъ
онъ былъ избранъ къ изслѣдованію премъ-
неннаго Аму-Дарьи течеи.

Вскорѣ постомъ Ехеевичъ отправившись
изъ Саңкпетербурга, заѣждалъ въ спе-
чество свое Касарду, чтобы иѣкошерхъ
вѣрныхъ пріятелей взять съ собою, и по-
шелъ весною 1715 года изъ Астрахани
водянымъ путемъ къ Восточному берегу
Каспійскаго моря, для исканія того ме-
ста, гдѣ прежде впадала Аму-Дарья. Слѣ-
ды, оное показывающіе, появились ему въ
заливѣ, которой по Российски Красноподскимъ
называєтся; и онъ подлинно думалъ, что
есть ли далѣе поѣдешъ сухимъ путемъ съ
довольнымъ числомъ людей, то найдеть
и плотину, которою теченіе рѣки удер-
жано, и отведено въ Аральское море. Съ симъ
извѣстіемъ возвратился Ехеевичъ поспѣши-
въ Россію, и Февраля 1716 года заспалъ
Государя Императора въ Либавѣ въ Курландіи
на пути въ Копенгагенъ, подавающей пре-
великую надежду о добромъ скончавшіи сего
предпріятія, за что онъ тогда же и по-
жалованъ былъ Капитаномъ гвардіи.

Не задолго передъ тѣмъ послалъ Госу-
дарь отъ флота Лейтенанта Александра
Хожина къ Каспійскому морю, чтобы оное

съ

со всѣми берегами, рѣками, гаванями и
островами описать по морскимъ правиламъ,
и положить на карту. Кожину данъ былъ
указъ въ 27 день Генваря 1716 года, въ
коемъ между прочимъ повелѣто, что есть
ли онъ испрѣтился съ Ехеевичемъ, кото-
рому также поручено съчинить карту
пути его и Восточному берегу Каспійскаго
моря, то посмотрѣть описи и карты Бе-
хеевичевы; и ежели прямо здѣланы, то
туда неѣздить, ежели же не прямо, то
самому то учинить.

Бехеевичъ дѣйствительно привезъ съ
собою карту, на которой былъ представ-
ленъ Восточный берегъ Каспійскаго моря.
Но сїя сочинена больше по словеснымъ извѣ-
стіямъ, нежели по собственному его изслѣдо-
ванію. Поэтому учинилось, что какъ она
довольное время была для помянутой спра-
вы основаніемъ изданнымъ о семъ морѣ кар-
тамъ, то при повторительномъ приложении
изслѣдованіи, тѣ берега въ разныхъ ме-
стахъ со всѣмъ другой видѣ получили.

Тотчасъ учинено было опредѣленіе,
чтобъ Бехеевичъ впориочноѣхалъ туда же.
На такой конецъ дана ему отъ Государя
инструкція, которую мы внесемъ здѣсь
слово въ слово:

1.) Надлежитъ надѣть гаванью, гдѣ быва-
ло устье Аму-Дарьи рѣки, построить
А 5 крѣ-

крепость человѣкъ на мысачу , о чёмъ просилъ и Посолъ Хининской.

2.) Бхать ему къ Хану Хининскому Послѣ , а путь имѣть подѣ той рѣкѣ , и осмотрѣть прилѣжно теченіе оныя , такожъ и плотины , ежели возможно сную воду паки обратить въ старой токѣ , къ томужѣ прочія устья запереть , которыя идущѣ въ Азальское море.

3.) Осмотрѣть мѣсто близъ плотинъ , или гдѣ удобно настоящей Аму-Дарыи рѣкѣ , для спроенія жъ крѣпости шайнымъ образомъ ; а буде возможно будешь , то и шутъ другой городъ здѣлашь .

4.) Хана Хининскаго склонить къ вѣрности и подданству , обѣщаю наследственное владѣніе оному ; для чего представлять ему гвардію къ его службѣ , и чтобъ онъ за то радѣльшъ нашихъ интересахъ .

5.) Буде сиѣ сїе предложеніе охочно принять , а спанетъ желашь той гвардіи , и безъ нея не спанетъ ничего дѣлашь , опасаясь своихъ людей : то оному ея дать , сколько пристойно , но чтобъ были на его плащѣ ; а буде спанетъ говорить , что перво нѣчемъ держать , то на годъ и на своеемъ жалованьѣ оставилъ , а впредъ чтобъ онъ платилъ .

6.) Ежели сиѣ , или инымъ образомъ склонился Хининской Ханъ , то просить его

его , дабы послалъ своихъ людей [при которыхъ и нашихъ два бы человѣка было] водою по Сыр-Дарѣ рѣкѣ вверхъ до Ерхети [Ерженл] городка , для осмотрѣнія золота .

7.) Также просить у него судовъ , и на нихъ отпустить купчину по Аму-Дарѣ рѣкѣ въ Индію , наказавъ , чтобъ извѣхалъ ея , пока суда могутъ ити , и опять бы побѣжалъ въ Индію , примѣчая рѣки и озера и описывая водянѣй и сухой путь , а особливо водяной къ Индии шою или другими рѣками , и возвратиться изъ Индіи тѣмже путемъ , или ежели услышашъ въ Индіи еще лучше путь къ Каслайскому морю , то онимъ возвратишься и описать .

8.) Будучи у Хининскаго Хана провѣдать и о Бухарскомъ , не можноль его хопя не въ подданство [ежели того не лъзя здѣлашь] но въ дружбу привести такимъ же маниромъ ; ибо и тамъ такожъ Ханы бѣдствуютъ отъ подданныхъ .

9.) Для всего сего надлежишъ дать регулярныхъ 4000 человѣкѣ , судовъ , сколько потребно , грамоши къ обоимъ Ханамъ , также купчинѣ къ Ханамъ же и къ Моголу .

10.) Изъ морскихъ Офицеровъ Поручика Кожина и Навигаторовъ человѣкѣ пять или и болѣе послать , которыхъ употребить въ

въ обѣ посылки , первая подъ образомъ купчины , другая къ Ерхети .

11.) Инженеровъ изъ учениковъ Колонновыхъ дашь дву человѣкъ .

12.) Нарядишь Казаковъ Яицкихъ полторы тысячи , Гребенскихъ 500 , да 100 человѣкъ драгунъ и доброго коммандира , которыми ипти подъ образомъ провожанія Каравана изъ Астрахани , и для строенія города , и когда оныя придутъ къ плотинѣ , тутъ велѣшь имъ сташь , и по той рѣкѣ , гдѣ плотина , прислать къ мбрю для провожанія его , сколько человѣкъ пристойно . Вышеписанному коммандиру накрѣпко смотрѣшь , чтобы съ обычательми земли ласково и безъ тягости сбходился ; и для дѣланія тамъ города отпустить съ помянутыми конными вѣсколько лопатокъ и кирокъ .

13.) Поручику Кожину приказашь , чтобы онъ тамъ развѣдалъ о прѣныхъ зелѣяхъ и о другихъ товарахъ , и какъ для сего дѣла , такъ и для отпуску товаровъ , придать ему Кожину двухъ человѣкъ добрыхъ людей изъ купечества , и чтобы оные были нестары .

По симъ пунктамъ Господамъ Сенату съ лучшою ревностію сіе дѣло какъ наискоряе отправишь , понеже зѣло нужно .

Подписано рукою Царскаго Величества
ПЕТРЪ.

Въ Ливавѣ въ 14 день
Генваря 1716 года .

По-

Подобная инструкція , которая на вышеписанное ссылалась , послана къ Поручику Кожину , и Адмиралъ , которой послѣ былъ Генераломъ Адмираломъ , Графъ Федоръ Матвеевичъ Алраксичъ , получилъ въ Санктпетербургѣ указъ , чтобъ съ Кожину далъ наспавленіе въ его должностіи , для исполненія таго , что ему поручится отъ Князя Александра Бекеевича , а на его мѣсто послать другаго искуснаго морскаго Офицера , для сниманія карпы Каспійскаго моря . Къ тому избралъ Адмиралъ отъ флота Лейтенанта Князь Расилья Алексеевича Урусова , которой въ 1741 году скончался Генераломъ Поручикомъ при Оренбургской экспедиціи . Но сіе спправлевіе не пришло тогда въ ссвершенство ; и какъ Князь Урусовъ чрезъ два года погибъ былъ посланъ къ Каспійскому мбрю , то его комисія , какъ послѣ окажешся , заключалась въ одномъ шокмо пунктѣ .

Все лѣто 1716 года прошло въ ъздѣ Бекеевича въ Астрахань и въ приготовленіяхъ къ морскому пущи . Въ Казани набралъ онъ шквалронъ драгунъ изъ тамошнихъ Шведскихъ пѣнниковъ , и поставилъ надъ ними начальникомъ искуснаго и храбраго мужа Маюра Каспара Франкенберга , дворянина родомъ изъ Шлезіи . Но изъ сихъ пѣнниковъ не было ни одного природнаго Шведа , а всѣ были Нѣмцы , коихъ Король Карлъ XII набиралъ въ Саксоніи , и на возвратномъ

сво-

своемъ походѣ изъ Нѣмецкой земли. Си никакого не получа содержанія изъ Швеціи, ужѣ напередъ вознамѣрились вступить въ Россійскую службу , и тѣмъ охотище то учинили , что ихъ употребили къ такому походу , которой до войны противъ Швеціи ни мало не касался.

Бекевичъ принялъ еще въ Казани Пензинской полкъ , которой нычѣ сослалъ въ Оренбургъ гарнизономъ. Изъ Воронежа приданъ ему Крупоярской полкъ , а въ Астрахани принялъ онъ Риддеровъ полкъ въ свою команду. Съ сими тремя конными полками пошелъ Бекевичъ въ исре. Драгуны и Козаки остались , потому что было имъ опредѣлено на слѣдующей годѣ вступить въ походъ сухимъ пушемъ. Бекевичъ провожали изъ морскихъ Офицеровъ Капитаны Лебедевъ и Рентель , Лейтенанты Кожинъ , Унтерлейтенанты Давыдовъ и штурманъ Брандъ. (*) Такоже были съ нимъ корабельные мастера и всякие ремесленные люди , кои казались быть нужными къ произведенію въ дѣйство сего намѣренія. Тружменецъ Ходжа

Не-

(*) Сий былъ природной Калмыкъ , но имѣлъ Нѣмецкое прозвѣніе по Голландскому купцу , бышому послѣ россійскимъ резидентомъ въ Амстердамъ , господину Бранду , у котораго онъ служилъ въ своей юности.

Недесъ былъ также въ его свитѣ. Нѣкоторые морскіе суда въ Астрахани находились уже въ готовности , другія вновь построены въ Казани. Все число состояло почили изъ 100 судовъ , которыя въ Сентябрѣ 1716 года подъ командою Князь Александра Бекевича вышли изъ Астрахани въ море.

Сперва пристали къ мысу Тужб - Карагану , гдѣ Бекевичъ , для поспѣшествованія сообщенія съ Астраханью , заложилъ первую крѣпость , которая отъ этого мѣста получила себѣ имя Тужб - Караганская. Оттуда счищали до Гурьевска городка при устьѣ рѣки Янка стоящаго 350 , а до устья рѣки Эмбы 250 верстъ [или можетъ быть до онаго 250 , а до сей 350 верстъ]. Впрочемъ мѣсто было ошѣ нашуры довольно крѣпко и удобно , тѣкмо не доспавало прѣсной и текущей воды. А хощя и думали себя содержать копаниемъ колодезей , и гашли въ пещерной землѣ вездѣ свѣжую воду безъ великаго труда : во чрезъ сушки дѣлалась вода горькою и противисю. Поэтому были принуждены , безпреспанно копать новые колодези , которая неусыпная работа народъ утомила , и причинила болѣзни. Здѣсь поставилъ Бекевичъ Пензинской полкъ гарнизономъ. Командиры снаго полку были Полковникъ Федоръ Сентоппъ сынъ Хоушенъ , Подполковникъ Иванъ Ивановъ сынъ Анненжоппъ , и Майоръ Петръ Алексѣевъ сынъ Сохоппъ.

Отъ

Отъ Тужб-Кагана къ Югу , разстояніемъ на 120 верстъ , подъ высотою полюса 43° находящійся заливъ , которой узкимъ каналомъ соединяется съ Каспійскимъ моремъ , и по имени Александра Бекенича прозванъ Александр-Бай . Тамъ Бекеничъ построилъ при каналѣ другую крѣпость . Мѣсто казалось по своему положенію быть безопаснымъ отъ всѣхъ непріятельскихъ нападеній . Для того опредѣлилъ тамъ Бекеничъ пскмо три роты гарнизону подъ командою одного Маиора . Она присменована Александропа , или Александрассейна .

Потомъ воспослѣдовало строеніе третьей и знаменитейшей крѣпости при началѣ залива Краснодарского , въ которомъ думали , что нашли слѣды прежнаго теченія Аму Дарьи . Сія заложена подъ высотою полюса $39^{\circ} 50'$, на мысѣ въ Каспійское море простирающемся , и полуострову подобie имѣющемся . Заливъ Карабугасъ , въ ксемъ сказывали быть пучинѣ , куда уходиша вода изъ Каспійского моря , которое мнѣніе постому казалось сомнительнымъ , что примѣрили сильное стремленіе изъ Каспійского моря въ сей заливъ , находящійся отъ Красной воды къ Сѣверу подъ высотою полюса 41 градуса . Въ сей крѣпости остались два полка , Крутоярской и Риддеровъ , кроме трехъ ротъ , которые оставлены гарнизономъ въ Александр-Байской крѣпости .

ѣти . Отъ Александр-Бай до шого иѣ счишаютъ около 300 верстъ , и не много больше будетъ отшуда до Астраханы .

Но такио одна часть сего залива называется Красная вода . Другая часть именуемая заливомъ Балханскимъ , по высокимъ горамъ , кои при концѣ онаго лежатъ на северной землѣ , и называются Балханы . Одѣленіе про изходитъ отъ двухъ острововъ ; кои больше длины , нежели широки , и концами спояты одинъ проѣкъ другово . Одинъ островъ называется Дарганъ , а другой Нермачой , потому что найденъ на немъ Нерманной ключь . Прошиявъ отдаленаго конца бѣрова Даргана , отъ горы Балханъ къ Сѣверу , а отъ помянутой крѣпости болѣе 100 верстъ было , по обѣявленію , что мѣсто , на которомъ Аму - Дарья имѣла прежде свое теченіе въ Каспійское море .

Бекеничъ обрѣтши сїе мѣсто ишелъ по елѣдамъ иѣсколько вершъ внуши земли . За пять вершъ отъ залива нашелъ онъ еще раковицы . Но далѣе пропали всѣ признаки , чтобъ рѣка прежде имѣла такое теченіе . А Поручикъ Кожинъ утверждаетъ , что мымые слѣды сошюли въ одномъ такио воображеніи , и ничего того , ч то имѣлъ доказать належало , не доказали . Впрочемъ сшавши можетъ , ч то сперва

Б

слѣдъ

слѣдъ находятся , а далѣе скрыты . Се
можетъ также быть доказательствомъ для
вашего изѣнія , что рѣка не отведена . но
земля возвышена землетрясеніемъ . Бекеевичъ
могъ бы сное легко найти Ватерпасомъ ,
еслибы ему въ мысль пришло , что такое
случилось могло . Но повѣрь крѣвко тому ,
что ему сказано обѣ отъедѣніи рѣкѣ Уссѣ-
хами , при томъ остался мѣнѣніе , что онъ
конечно найдетъ плотину , если ли онъ ,
по намѣренію , слѣдующій лѣтъ пойдетъ
изъ Астрахани съ драгунами и козаками
сухимъ пушемъ мимо Аральскаго моря .

Сія ѻзда была и кромѣ того нужна , для
исполненія положенной на Бекеевича Поль-
ской комиссіи у Хивинскаго Хана . Туда
надлежало ему ѻхать на лошадяхъ . Но
лошадей не можно было перевести чрезъ
море . На такой конецъ Бекеевичъ съ нѣко-
торымъ числомъ людей , и съ нимъ Поруш-
чикъ Кожинъ , возвратился въ Астрахань
Февраля 1717 года , сставя Полковника
фонъ деръ Рейдена начальникомъ въ крѣпости
Краснодарской . Онъ принужденъ былъ ѻхать
чрезъ Гурьевъ городокъ , потому что зина
пресѣкла водяной ходъ въ Волгу .

Между тѣмъ Бекеевичъ находясь опять
въ Астрахани , и все приготовляя къ своему
походу , посыпалъ трижды вѣстниковъ въ
Хиву , для уведомленія Хана о наступающей
слѣд.

его ѻзда . Толь часто повторяемая посыл-
ка казалась быть нужною , потому что
дороги по ту сторону Яика въ то время
[какъ и нынѣ отчасти еще бываетъ]
очень были опасны отъ Киргисъ - Казаховъ .
Также не извѣстно , всѣ ли три вѣстника
благополучно пришли въ Хиву . Ибо ви
одинъ спутника не возвратился . Первый
былъ Грекъ именемъ Кирлахъ . Второй Астра-
ханской дворянинъ Иванъ Воронинъ . Третья-
го имя не извѣстно .

Самъ Бекеевичъ отправился въ сей послѣ-
дней свѣй путь въ Іюль 1717 года . Но онъ
еще до Пасхи послалъ напередъ часть сво-
его войска въ Гурьевъ городокъ . Весь кара-
ванъ состоялъ : 1) изъ вышереченного шква-
дона Шведскихъ драгуновъ ; 2) изъ двухъ
ротъ пѣхотныхъ , кои однако , какъ всѣ
прочие , служили на коняхъ ; 3) изъ нѣко-
торыхъ артилерійскихъ Офицеровъ и слу-
жителей съ пушками и довольною амуни-
ціею ; 4) изъ разныхъ морскихъ и адми-
ралтейскихъ служителей ; 5) изъ Астра-
ханскихъ Россійскихъ дворянъ , Мурзъ и
Нагайскихъ Ташаръ 500 человѣкъ ; 6) Гре-
бенскихъ Козаковъ 500 человѣкъ ; 7) Яиц-
кихъ Козаковъ 1500 человѣкъ подъ коман-
дою Атамана ихъ Никиши Бородина ; 8)
купцовъ съ товарами , отчасти Россій-
скихъ , отчасти Ташаръ и Бухарцовъ и
другихъ вольныхъ , кошорыхъ Бекеевичъ изъ
Б 2 болѣ-

большаго числа явившихся выбралъ, 200 че-
л. въкъ. Одинъ токмо Кожинъ, которому
вмѣстѣ и шти надлежало, остался въ
Астрахани, сбѣщаися чрезъ вѣсколько дней
за ними слѣдоватъ. Но какъ Губернаторъ
Астраханской хопѣлъ понудить его къ
отѣзду, то онъ закричалъ на Бекенича,
яко на измѣнника, которои обѣявленные
слѣзы Аму-Даръи утверждалъ токмо для
того, чтобъ порученное ему войско отдать
въ руки вѣрварамъ. Сіе привело Губернатора
въ сомнѣніе, и Кожинъ остался въ
Астрахани.

Бекеничъ бѣжалъ моремъ изъ Астрахани до
Гурьева городка съ находящимися при немъ
людьми. Отъ Гурьева городка шелъ онъ
сухимъ пушемъ. Въ два дни прибыли къ
рѣкѣ Эмѣ, чрезъ которую переправились
на плотовахъ. Въ пятый день пути ихъ
отъ Эмѣ получилъ Бекеничъ отъ Государя
Императора собственноручной указъ, по
которому велѣно ему справить надежнаго и
шамошніе языки знающаго человѣка чрезъ
Персію въ Иранъ, и оному приказать,
чтобъ о всѣхъ обстоятельствахъ тѣхъ
странъ, чрезъ кѣторыя онъ побѣдетъ,
особливо с песочномъ золотѣ, прилежно на-
вѣтаися, и возвратился бы чрезъ Китай и
Бухару. Къ тому избралъ Бекеничъ Мурзу
Тепжегеву, нынѣшняго Генерала - Маюра,
которои тогда находился въ его свитѣ.

Теп-

Тепжегевъ хотѣлъ чрезъ море ити въ Дер-
бентъ, а оттуда сухимъ пушемъ въ Шама-
хію и въ Ислаганъ. Но погодою занесло его
въ Астраханъ, гдѣ шамошній начальникъ
Сефи Кули Ханъ его арестовалъ. Какъ онъ
нашелъ случай, уведомиши о своемъ со-
стояніи находившагося тогда въ Ислаганѣ
Россійскаго Посланника Артемія Волын-
скаго, то сей выходилъ у Шаха указъ о
его освѣщеніи. Между тѣмъ приключи-
лось Бекеничу и его командѣ то нещастіе,
которое мы теперь описать имѣемъ. Услы-
шавъ о томъ Тепжегевѣ побѣжалъ назадъ въ
Астрахань.

Цѣлой мѣсяцъ прошолъ въ походѣ кара-
вана, пока прибыли въ область Хидинскаго
Хана. Они прошли ужѣ самыя трудныя
места, въ которыхъ напаче прѣсной воды
не доставало, какъ и то мѣсто, гдѣ го-
родъ Ургенчъ стоялъ къ югу отъ Азъальскаго
моря, такъ что до Хиды не болѣе 100
верстъ осталось. Вдругъ увидѣлъ Бекеничъ,
сверхъ всякаго чаинія, себя окруженнаго
многочисленнымъ непрѣшельскимъ войскомъ.
Сіе состояло изъ 24000 человѣкъ Узбековъ,
Трухменцовъ, Киргизовъ - Кайсаховъ и другихъ
сосѣдственныхъ народовъ, коими самъ Хи-
динской Ханъ Ширгази предводишаство-
валъ. Три дни препровождены въ непре-
станныхъ сшибкахъ. Коль жестоки были
нападенія, толь храбре чинилось сопро-
тивле-

шественіе. Между тѣмъ Бекетичъ всегда впередъ подвигался, и наводилъ такой страхъ на непріятельское войско, что оной и до Хипы простидался. Многіе жители сего города старались уже себя и пожитки свой спасти бѣгомъ, потому что призывали Россіянъ за побѣдителей, кои скоро въ городъ торжественное возвимѣютъ шествіе.

Въ семъ нужномъ случаѣ предсталъ Сартѣ, или Бухарецъ, именемъ Досимъ Бай, которой служилъ у Хана Казачесемъ, и почталь за весьма умнаго и хитрого человѣка. У сихъ народовъ нѣтъ такого обыкновенія, чтобъ оказывать своему Хану великое почтеніе. Подданной живетъ со своимъ Владѣльцомъ, яко бы онъ ему былъ равной, и онъ безъ опасенія дерзаетъ ему въ глаза сказать горчайшія укоры. И такъ Досимъ Бай представлялъ Хану: „что онъ безразсудно поступаетъ, надѣясь Россіянъ, коихъ всякъ за непобѣдимыхъ почитаетъ, побѣдить силою оружія; сѣе учинившися токмо можетъ хитростью и обманомъ. Надлежитъ стараться, чтобъ предводиша доспать въ свой руки, потомъ прочее получить не трудно.“ Ханъ разсуждалъ о семъ съ знающими своего народа. Потомъ дошло до переговоровъ.

Два

Два мужа изъ непріятельского войска показались предъ Россійскимъ лагеремъ, изъ коихъ каждой въ руѣ несъ значекъ, кои первымъ по шамашнему обыкновенію дали знать, что они отъ своего Хана нѣчто донести имѣють. Они были приведены къ Бекетичу, и говорили: „Прелестное съ Хипинской стороны сопротивленіе произходило токмо отъ того, что не знали, съ кемъ они имѣють дѣло, и въ какомъ намѣреніи пришли Россіяне въ ихъ землю; нынѣ икъ Ханъ уведомился чрезъ прѣателя своего Калмыцкаго Аюку Хана, что Князь Александръ Бекетичъ отправилъ въ Хипу Посломъ отъ Великаго Государя Императора Всероссійскаго, и того ради онъ тогачѣ приказалъ, всѣ непріятельскія прекратить дѣйствія; сиѣ гомозъ принялъ Посла съ надлежащими почестями, и для того желаетъ, есть ли то ему угодно, послать вѣсколько знатѣйшихъ народа своего въ Россійской лагерь, ако бы съ икъ о принятии его договоръ учредили.“

Съ сего дня были непріятели дѣйствительно склонены. Съ начала Бекетичъ не хотѣлъ повѣриять коварному извиненію, потому что сабъ не могъ себѣ представить, чтобъ никто изъ трехъ изъ Астрахани въ Хипу посланныхъ вѣслаковъ туда не дошелъ. Онъ думалъ не безъ вѣроятности,

Б 4

Что

что они задержаны были изъ злого намѣренія, дабы онъ о неизѣществѣ ихъ приготовленіяхъ Хана, въ набираніи толь великой силы, никакоза не получилъ извѣстія. Российские и Нѣмѣцкіе Офицеры были сего же мнѣнія. Но Князь Самохвалъ, котораго соѣдѣты у Беке-лича прочимъ прѣдпочтены были, сказалъ: „что можно ошибиться въ принятомъ подозрѣніи; Бекелич можетъ къ себѣ дочу-стить посланыхъ отъ Хана; лучше вступить въ мирные переговоры, и наимѣнѣе посольства совершить, нежели судьбу свидѣю поручить неизѣстному рѣшенію сру-жіи; и прочая. Есть ли еще къ тому присовокупить, что нѣкоторые подтверждаютъ, и что приведено въ Генварѣ въ сказѣ 1760 году Ежемѣсячныхъ сочиненій на стр. 5, что Бекелич лишившись любезности своей уруги вѣль въ великую печаль: что легко понять, какъ ему можно склониться, чтобы повѣрить ласканія нѣвѣрныхъ непріятелей, и наконецъ отдать себя въ ихъ руки.

И такъ пришли посланные отъ Хана въ Российской лагерь. Не скоро соглашеннось. Переговоръ четыре дни продолжался. Между тѣмъ часто приходили ценные послан-ные, для подтвержденія Ханской склон-ности къ миру. Наконецъ положили, чтобы Бекелич въ провожаніи 500 человѣкъ вооруженныхъ пошелъ въ Ханской лагерь на аудиенцю

аудиенцю; и дабы эти подданные ни со-юзники Хана отъ Россіи, ниже сіи отъ оныхъ никакова не имѣли опасенія: то обѣ партии, каждая по своему обыкновенію, учинили взаимную присягу.

Потомъ пошелъ Бекелич съ некоторыми Офицерами, въ провожаніи 500 яицкихъ казаковъ, въ непріятельской лагерь, къ которой отъ Россійского шакъ далеко отстоялъ, что оставшіеся Россіяне не могли ничего слышать, что въ сномъ произошло. Вместо того, чтобы пустить его на аудиенцю, былъ Бекелич со свитою по прибѣгшіи своемъ тотчасъ окружены множествомъ непріятелей, и взятъ подъ караулъ. Кто хощѣлъ обороняться, тотъ тутъ же и срубленъ, а кто здался тотъ лишился своей волности. Міръ Франкенбергъ опредѣленъ былъ Бекеличемъ въ Россійскомъ стану начальникомъ адѣ всѣмъ оставшимся Россійскимъ войско въ. Но чтобъ и сихъ военную власть получить, то непріятели покураждали Бекелича послать къ Макру приказъ, чтобъ онъ раздѣлилъ свое войско, и для большей способности къ ихъ сдержанію вступилъ въ кагарлы, кои по приказанію Хана будущъ имъ показаны. Думаютъ, что погода Бекеличъ съ печали и самъ не зналъ, что дѣлалъ, или что країнка опаснасть живота его приудила, испод-нять по всѣмъ требованіямъ вѣроломныхъ непріятелей.

Франкенберг, довольно сие разумѣвъ, не хотѣлъ по полученному приказу чинить исполненія. Онъ получилъ еще другое и третіе приказаніе: но онъ былъ непоколѣбимычъ въ своемъ мнѣніи. Онъ отвѣтствовалъ: „Не трудно понять, что Бекевичъ „ч.нитъ си приказанія принужденъ имъ „образомъ; есть ли онъ самъ будешъ оять „и ходиться въ Россійскомъ лагерѣ, и онъ де „Франкенбергъ такое приказаніе изъ его успѣ „услышатъ: то де онъ отовъ повиноваться „его повелѣніямъ..“ Цопомъ прислано четвертое приказаніе съ угроженіями, что **Франкенбергъ**, яко слушникъ командѣ, имѣетъ сжидать всякия за такое преступленіе положенные наказанія, есть ли онъ тотчасъ не раздѣлишъ войска въ показанныхъ квартирахъ.

Чрезъ то сей какъ предосторожной, такъ и храброй мужъ прішелъ въ сомнѣніе. Онъ положился на власіть Божію, ожидая, какую сна ему и порученному ему войску опредѣлитъ судьбу. Но какъ только войско было раздѣлено, и разведено по разнымъ мѣстамъ: то напало на нихъ множество непріятелей; и тѣ, кои здались добровольно не хотѣли, порублены, а прочие въ пленъ уведены. Какъ сіе учинилось, то и Бекевичу отѣкли голову; а Саманова съ нимъ бывшаго, изрубили въ иѣлкія часши.

Хи-

Хипинской Ханѣ думалъ, что онъ училъ Геройское дѣло, и отправилъ къ Бухарскому Хану посольство съ такимъ извѣстіемъ, что Посланника Великаго Императора Россійскаго, очень знанаго мужа, отъ котораго оба Хана имѣли опасаться, чтобы не потерять своихъ владѣній, истребилъ онъ со всѣмъ при немъ находившимся народомъ, посылая ему пришомъ и голову сего Посланника, дабы онъ могъ о томъ радоваться. Но Бухарской Ханѣ, которой о семъ дѣлѣ еще до прибытія посольства получилъ извѣстіе, ужаснулся такому дѣлу, и будучи не намѣренъ Хипинскихъ Посланниковъ допустить на аудіенцію, послалъ имъ вѣстника на встрѣчу, и приказалъ у нихъ спросить: „Человѣкоядецъ ли „ихъ Ханѣ? Есть ли то такъ: что бы „они отнесли голову назадъ къ своему Хану, „а онъ не хочетъ въ толь безчеловѣчномъ „дѣлѣ имѣть участія..“ И такъ Хипинские Посланцы не окончавъ посольства принуждены были назадъ возвратившись.

Хотя Государь Императоръ ПЕТРЪ Великій и весьма сожалѣлъ о семъ злоключеніи: однако тогдашнія обстоятельства не позволяли, отомстить Хипинскому Хану за его невѣрность. Но справедливая поступка Бухарскаго Хана, которому Государь удивился, и для чего новую возбуждѣль надежду къ заведенію шортовъ съ

Индію

Индію, подалъ породѣ, что черезъ Персию отправилъ къ нему Посланникомъ, Ишалтан-цу Флоріо Беневени, которой разумѣлъ Персидской, Турецкой и Татарской языки, и служилъ С-кремпартемъ при Коллегии Иностранныхъ дѣлъ. Что попробъ далѣе боя послѣдовало, то отчасти не принадлежитъ къ настоящему намѣрению, а отчасти мы и не въ состоянїи, сообщить о томъ достовѣрныя извѣстія.

По сему злоключенію не можно было ожидать оставлѣніемъ въ трехъ крѣпостяхъ при Каспійскомъ морѣ гарнизонамъ благополучныхъ успѣховъ. Они услышали о приключившемся Бекетичу нещастію. Всѧ надежда изчезла, чтобы предпринять вѣчно полезное для Россійскаго интереса. И такъ каждая гарнизонокомо о томъ почышляла, какъ бы возвращающійся въ Астрахань. Еще были у нихъ суда въ готовности, на коихъ по большей части отправлялась ихъ юзда благополучно.

Но токмо въ Красноводской крѣпости претерпѣлъ Полковникъ фонъ дерѣ Вейденѣ еще нападеніе отъ Тружменцовъ. Сей неукротимой народѣ, которой прежде весьма ласкалъ Россіянамъ, и обѣщалъ служить и помогать во вѣхъ ихъ предпріятіяхъ, думалъ толь же легко, какъ Хининцы съ Бекетичемъ, управляясь съ симъ остаткомъ Россійскаго войска. Добыча єѣстныхъ припасовъ, которую они

они получать, и пѣнники, коихъ они могли продавать невольниками въ Хиву и Бухарѣ, придавали имъ смѣлость. Но шанцы изъ мучныхъ кулей, которые Полковникъ фонъ дерѣ Вейденѣ велѣлъ набросать на перешейкѣ, коимъ Красноводской полуостровъ соединяется съ твердою землею, были въ состояніи, удержать непріятелей. Какъ часто они покушались, переступить мучные шанцы, то были они назадъ отбиваны съ великимъ ихъ урономъ. Напослѣдокъ фонъ дерѣ Вейденѣ не хощѣлъ больше вдаваться въ свою опасность. Но отходѣ его служили шанцы голоднымъ непріятелямъ на пищу. Но 400 человѣкъ солдатъ его команды разбило на двухъ судахъ о камень при западномъ берегѣ Каспійскаго моря, изъ коихъ сколько немногое спаслись.

Около того времени побѣжалъ Поручикъ Кожинѣ изъ Астрахани въ Санктпeterбургъ; и какъ ему въ Саратовѣ рассказалъ Ханъ Аюза, какую Бекетичъ имѣлъ кончину: то онъ думалъ, что довольно можетъ принести оправданіе, для чего онъ съ нимъ не побѣжалъ. Но Государь Императоръ не могъ удержаться, чтобы не отдать его подъ военной судъ, за его осужданіе. Отговорка, что въ Красноводскомъ заливѣ никакихъ не имѣется слѣдовъ старого течение Аму-Дары, произвела не
далѣе